

FEBRERO 17 Sábado AÑO 1912

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 93 No se devuelven los originales EDICION DE LA TARDE

LO DEL DÍA

Todo hacía creer, que la fiebre política producida por la aprobación de la reforma del reglamento del Congreso, hubiera remitido y el comentario entre los profesionales, tomando nuevos rumbos buscaría nuevos senderos para satisfacer los justos deseos de la opinión. Pero he ahí que no juzgándose este punto bastante debatido y cuidado si se han dicho cosas!—continuándose dando vueltas al asunto para venir a parar en lo mismo que en un principio se dijera. Discútese con tanta viveza como apasionamiento entre los monárquicos, el punto relativo a la aprobación de la reforma en la reglamentación; atribúyense cada uno los éxitos que se han alcanzado y entre ellos regatéanse los méritos contraídos, especialmente en el mismo momento de haberse aceptado la fórmula con que satisfactoriamente púsose término al enojoso asunto que tanto había dado que hacer.

Los conservadores demuestran con larga é interminable serie de pruebas fehacientes, que el triunfo se les debe á ellos, y que si bien con la reforma se ha conseguido algo bueno para la causa del orden á su juicio, no se ha ganado aun lo suficiente, porque por parte de los ministeriales no se ha hecho cuanto era de esperar para dar la batalla á los revolucionarios.

A éstos reparos oponen el suyo los liberales, mostrándose jubilosos por el triunfo que siguen atribuyéndose, y afirman en todos los tonos que el gobierno habiendo logrado solucionar este asunto, ha demostrado bien á las claras, que posee más prudencia y tacto que los conservadores. Ante este constante regateo de méritos, entre las agrupaciones monárquicas, los republicanos cruzáanse de brazos, guardando el mayor silencio, anunciando que llegado el momento de discutir los suplicatorios echarán el resto como vulgarmente suele decirse, á fin de conseguir se falle el pleito haciéndose borrón y cuenta nueva, con los cuatrocientos y pico que hay pendientes.

De este último punto, nada en concreto puede decirse, nada más que mañana procederá el Congreso al nombramiento de la Comisión permanente que ha de entender en este asunto de los suplicatorios que por tiempo indefinido, y para aburrimiento y pesadez de todas las conversaciones ha de seguir siendo la pesadilla de los republicanos, que pretendiendo abandonar la lucha de ideas se dejan seducir, por los dictados de la violencia. Alternando con este tema discútiase en los círculos políticos lo ocurrido en el debate de ayer en la Cámara popular, discutiéndose los créditos extraordinarios solicitados por el Gobierno, que ciertamente no salió muy parado de manos del conservador señor Bergamín.

El discurso de este diputado dió motivo á que el ministro de Hacienda, interviniese en la discusión, no para defenderse de los cargos que se dirigieran al Gobierno, por supuestas bacanales en el presupuesto de gastos, sino para incurrir en un defecto muy generalizado, de arremeter contra los conservadores, que á juicio del orador, solicitaron del Consejo de Estado, en el plazo brevísimo que estuvieron sin funcionar las Cortes, créditos que ascendían á una considerable cifra de millones de pesetas.

Dejando á un lado esas minucias de la primera parte de la oración parlamentaria del ministro, coméntanse las declaraciones que luego hiciera, propósito del aumento de gastos que seguramente no á de bajar de 12 millones de pesetas. Siendo imposible alcanzar aumento con los ingresos añadia no hay otra solución que acudir para cubrir esas necesidades al crédito mediante el proyecto de conversión de 5 por 100 amortizable que está ya presentado.

Trazado en principio el esquema de la doctrina económica y financiera sustentada por el partido liberal espérase el resultado, de una discusión que tanto interés despierta en el país, que no regatea sus elogios al partido conservador por haber planteado este debate de tan reconocida importancia para el presente de la Hacienda española, y

para lo futuro crédito de la nación española. En el programa de los asuntos políticos no figuraba hoy novedad alguna, hablábase únicamente de la visita realizada esta mañana por la Comisión Vizcaina al Sr. Canalejas pidiendo autonomía para el nombramiento de maestros de primera enseñanza, y que se exija conocer el dialecto á sus notarios. M.

POR TELEFONO

FERROCARRIL DE TOMELLOSO A ARGAMASILLA DE ALBA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-9-40 m. En el Senado y ante la Comisión que entiende en el proyecto de ley constituyendo un arbitrio especial para la construcción de un ferrocarril á Tomelloso, informaron ayer tarde á última hora una Comisión de Argamasilla de Alba y otra de Tomelloso.

Los de Argamasilla pidieron que el ferrocarril pasase por allí, pues de ese modo serían mucho mayores las ventajas y menos el coste de la línea; los de Tomelloso contestaron que con tal de tenerlo les importaba poco que pasase por allí.

Se cree que la Comisión dictaminará en el sentido de que se haga pasando por Argamasilla á Tomelloso.

TRAZO

¡Asociarnos nosotros! Arturo Sainza ha lanzado la idea en su periódico. Quiere que formemos la asociación de la Prensa. «Enumera las ventajas que para nosotros podría tener, y entre otras cosas, nos habla de no sé qué lazos de compañerismo. Arturo Sainza pide que se estrechen esos lazos. ¿Pero existen, querido compañero? Pues fijos deben andar de laza, cuando ni por una sola vez hemos sentido su presión.

Seamos sinceros, si quiera en gracia á que por esta vez vamos á hablar de nosotros. «La ropa sucia, dice un refrán que aprendimos de chicos, debe lavarse en casa.» No cree el estimado compañero, que la ropa de los chicos de la prensa local ya hubiese ido sola al río, de haber aprendido el camino?

La fuente de Moralidad, en cuyos chorros bebemos, procede de un manantial puro y cristalino. No se han emporcado nuestras plumas en cosa alguna que de rechazo fuese á salpicar nuestra conciencia. Esta gran verdad tiene su reflejo en la frente activa—la noble altivez del deber cumplido—de cada uno de nosotros.

«Pero cómo andamos de compañerismo! Salvo rarísimas excepciones, tan raras que se pueden contar con los dedos y sobrarán más de los de una mano, cuando se ha exteriorizado en la prensa local la satisfacción sentida por el triunfo de un compañero, ni tampoco la participación en su desgracia, si por acaso la tuvo? ¿Cuántas veces se han adherido los periódicos á la campaña iniciada por tal ó cual colega? Convergamos en que el espíritu de clase no bebe en los chorros, puros y cristalinos, de que antes hemos hecho mención.

Y no se nos venga ahora, ya que estamos abocados al carnaval, con la cantinela de la protesta, porque contrarios nosotros á la farsa de la careta, enemigos de la broma de las máscaras, acaso por una vez desechásemos todo buen acomodo y lisa y llanamente dijéramos las verdades del barquero del cuento. Porque con las colecciones de la prensa local á mano, ¡qué de cosas pueden recordarse! ¿No se acuerda el compañero, si el compañerismo no ha de ser una palabra que suene á hueco en nuestros oídos, si la asociación ha de servir para algo práctico, en bien de la clase ó del pueblo en que vivimos, por nosotros no hay inconveniente. Cítese una reunión, y pelillos á la mar. Lo pasado pasado. Borrón y cuenta nueva.

«Nosotros» sépanlo los compañeros de la prensa local, encantados. Si siempre hemos protestado, en nuestro fuero interno, de la falta de compañerismo. Los alfilerazos de mal gusto y de no menos pésima intención, siempre nos hicieron imaginar la revuelta de una esquina, en noche oscura.

«Que todo eso se acabó? ¿Que las ideas y los principios no están recibidos con las reglas de la buena crianza, y menos con el compañerismo? Pues andando; ya se nos hace tarde.»

AVICEO.

Menéndez Pelayo y el premio Nobel

También nosotros nos sumamos al número de los que piden el premio Nobel para Menéndez Pelayo. Indiscutible é indiscutida ha sido siempre la autoridad del sabio polígrafo en las tres grandes ramas de la literatura: la Filosofía, la Historia y la Crítica, sin olvidar sus grandes alicentos poéticos que han contribuido á una obra de extensión cultural tan intensa como la que representan sus versiones de los grandes líricos helénicos y latinos.

La mentalidad española colocó ya hace tiempo á Marcelino Menéndez Pelayo en el primer puesto de la cultura patria, elevándole á lugares preeminentes, tales como las Academias de la Lengua, de la Historia, de Ciencias Morales y Políticas, de Bellas Artes y la Dirección de la Biblioteca Nacional.

La idea lanzada por algunas entidades de pedir el premio Nobel para D. Marcelino Menéndez y Pelayo, se ha abierto camino entre todas las clases de la sociedad española.

En efecto, si de algún entendimiento, y de alguna cultura, y de alguna obra literaria y científica podemos estar orgullosos; si algún prestigio nuestro no discutimos nosotros ni disentan los extraños, son los del insigne autor de «Las ideas estéticas.» Varon que no parece de estos tiempos, porque lo extenso de sus estudios, lo vasto de sus razonamientos, la solidez de sus concepciones hasta la inverosímil fecondidad de su pluma le enlazan con los Juan de Ayala, los Suárez, los Vazquez, los Sotos, los Lugo, los Cano, los Salmerón, los fray Luis de Granada y fray Luis de León, los Mariana, los Cervantes, los Quevedo, los Gracián, los Nieremberg y los Isla, los Masdeu, los Barrauel, los Nicolás Antonio, etc., etc., y toda aquella gloriosa pléyade de enciclopédicos polígrafos de nuestro siglo de oro y del XVIII; y aún le señalan sarmiento de la alma cepa hispánica de que fueron retoños «Osio», y Orosio y San Isidoro en la edad «antigua» y el Rey Sabio y Alonso de Madrigal en la «media.»

Nadie, en nuestros días; escritor alguno en todo el siglo XIX comprendió ni explicó como él la civilización española, el providencial destino de nuestra raza, la complicada y noble psicología ibérica. Ni nadie, por tanto, puede disputarle la representación neta, y genuina y castiza del alma nacional, de la historia nacional, del arte, de la cultura nacional.

Si pues se ha oreado llegada la hora de reclamar el premio Nobel para un literato español, que sea á la vez un sabio y un símbolo, no puede ser á otro que al Sr. Menéndez Pelayo al que se conviertan los ojos de todos.

Nuestros suscriptores de la provincia pueden enviar su adhesión, si así lo desean, á las oficinas de EL PUEBLO MANCHEGO, apartado de correos núm. 15.

POR TELEFONO

Las operaciones en Melilla Paseo de las tropas

El enemigo huye.—Excelentes posiciones.—Los moros atacan á traición.—Dos soldados heridos.—Rebeldes cañoneados.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-11-40 m.

La expedición al Zoco MELILLA.—Se ha realizado la operación militar combinada para explorar el zoco el Jemis de Bembuyagi. La combinación ha sido ordenada por el general Aldave, que hace días se encuentra en el campo de operaciones. Ha sido llevada á cabo sin novedad.

Se reciben nuevos detalles del paseo militar realizado por nuestras tropas. Como hemos dicho antes la operación se dirigió teniendo por principal objetivo el zoco el Jemis, lugar donde se reúnen gran número de moros. Dos columnas salieron de Taurit al mando del general López Hernández.

Otras dos de Zelúan compuesta por fuerzas de Wad-Rás y Lusitania. A la expectativa quedó el resto de las fuerzas.

El capitán general revisó á las fuerzas antes de que estas partiesen para el sitio designado. Después el Sr. García Aldave estuvo examinando todos los movimientos de las columnas, quedando satisfechísimo del espíritu que animaba á los soldados.

Llegada al Zoco Las columnas movilizadas por el capitán general llegaron al zoco sin novedad.

Cuando llegaron á él no se encontraron al enemigo.

Se conoce que los moros tuvieron con atención noticias del movimiento de las fuerzas y se dieron á la huida. Las columnas reconocieron el terreno sin encontrar á nadie.

El regreso Como hemos dicho anteriormente el general Aldave siguió con gran interés todos los detalles de la operación.

Visto por el capitán general que las fuerzas habían cumplido el objeto que se propusieron, ordenó el regreso á las posiciones.

Este se verificó con el mismo feliz éxito que la salida. Tanto Aldave como los demás generales, jefes y oficiales se muestran satisfechísimos del resultado de la operación.

Buenas impresiones El general Aldave ha visitado las posiciones del monte Arruit. Ha quedado muy satisfecho de las

buenas condiciones en que se encuentran las fuerzas que allí hay situadas.

Ataque Los moros continúan haciendo de las suyas. Siguen su procedimiento de hacernos objeto de ataques aislados.

En las inmediaciones de Zelúan un grupo de cabileños hizo objeto de una agresión á dos soldados de Alcántara. Estos resultaron heridos de dos balas.

Más agresiones En Nador fué agredida una pareja de artilleros. Los agredidos repelieron el ataque sin consecuencias.

Frente á la estación, cuatro indígenas se arrastraron sin ser vistos hasta el reducido.

Sorprendieron al centinela al que acuchillaron. Un soldado acudió á prestar auxilio al centinela y siguió la misma suerte.

Cuando acudieron refuerzos los agresores se dieron á la huida. Los soldados heridos fueron recogidos siendo trasladados á la enfermería.

Allí se les practicó la primera cura y después fueron traídos al hospital de la plaza.

Ataque rechazado Un grupo de harqueños se acercó á las posiciones de Tesdra agredidas.

Las fuerzas españolas contestaron á cañonazos rechazando á los rebeldes.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Por ahí...

La ley en la cocina En una de las municipalidades francesas, cerca de Chateauroux, la casa ayuntamiento hace ocho años que se halla en construcción.

Las más de las veces faltan fondos para continuar las obras.

El maestro de escuela había cedido algunas veces las salas de la escuela para las ceremonias.

Desde hace quince días, el alcalde, que es un verdadero tiranuelo de la aldea y un camaleón político se halla reunido con el maestro de escuela. Así es que se ha negado á prestar las

El alcalde ha llevado á su granja los registros del estado civil y los sellos de la alcaldía, celebrando los matrimonios en la cocina de su casa.

Recientemente, una muchacha que se había casado en forma tan pintoresca, enterada de que su matrimonio no era válido, negóse á seguir á su marido.

Este ha puesto pleito para obligar á su mujer á obedecer la ley, aunque de ella se hiciese uso en la cocina.

Cosas de los chinos Los republicanos chinos, después de mucho discutir, han acordado que el emperador se llame Ching, pero que no se llame Ta, porque Ching significa puro, y Ta quiere decir grande, y no encuentran bien esa combinación para designar al soberano.

La verdad es que parece poco serio eso de tener un emperador que se llame Puro grande. Es como tener una reina que se llame Pica-dura entrefina.

No hay derecho. Con un emperador así, aquello no sería el Celeste imperio.

Sería el imperio de la nicotina.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

LA ESCUELA DE TIRO

¿Para Badajoz ó Ciudad Real?

Señores diputados. Señor alcalde De nuestro colega el Noticiero Extremeño, diario de Badajoz reproducimos el siguiente suelto:

¿Se conseguirá? Ayer nos informamos de que la Junta Central del Tiro Nacional que reside en Madrid, será trasladada muy en breve de aquella población, dudando el Gobierno si instalarla en Ciudad Real ó en nuestra capital.

La persona que nos da tal noticia y que á nosotros nos merece entero crédito, nos añade que la Junta Central debe trasladarse á Badajoz por el hermoso polígono que aquí existe, y que reúne excelentes condiciones para la celebración de los concursos de tiro nacionales, que anualmente tiene que celebrarse.

Para que los deseos de la Junta Central se cumplan hay que salvar la gran dificultad que supone la influencia que en el Gobierno tiene el ministro de la Gobernación Sr. Barroso, quien al parecer se inclina porque la Junta sea destinada á Ciudad Real, apesar de que allí no puede contar con los elementos que en Badajoz se tienen.

Constantes que mañana se celebrará una conferencia de importancia con el fin de conseguir el traslado á Badajoz de la Junta Central del Tiro Nacional y que en la sesión que celebre nuestro Ayuntamiento un señor concejal se dispone á hacer algunas proposiciones siempre que no comprometan ni la seriedad ni los intereses de nuestro Municipio.

Bien se advierte que el periódico de donde recortamos las líneas anteriores, no está muy enterado de la cuestión. La influencia que dice es preciso vencer no será sin duda la del Sr. Barroso, si no la del señor ministro de Fomento.

Peró cualquiera que sea, lo que más debe interesar á Ciudad Real, el hecho concreto es que Badajoz se dispone á disputarnos la Escuela de Tiro.

Nosotros lanzamos la voz de alarma; reoñábla los diputados y senadores de la provincia, y muy particularmente el Excmo. Ayuntamiento, y oñren en consecuencia.

Otro aviador español

En la escuela de aviación que Blériot tiene establecida en Pau, acaba de obtener el «brévét» de piloto aviador don Joaquín Echevarría Peris.

Este nuevo aviador es natural de Burriana (Castellón), siendo muy joven aún, pues sólo tiene treinta años de edad.

El Sr. Echevarría ha hecho su aprendizaje en dos meses escasos, demostrando grandes aptitudes en el arriesgado sport á que va á dedicarse, como lo demuestra el hecho de ser uno de los primeros que han tomado el título de piloto en el aeródromo Blériot en el presente año. Echevarría es el primer alumno español que ha tenido Blériot y el primer piloto aviador de la región valenciana.

El nuevo hombre pájaro es un entusiasta sportsman: durante varios años se dedicó al ciclismo, cambiando después sus aficiones ciclistas por las motociclistas, habiendo obtenido en estas últimas algunos primeros premios en carreras, pues el joven Echevarría ha sido corredor profesional y ha pertenecido á la Unión Velocípédica Española hasta que surgió en Burriana la cuestión Neira-Durán.

LUIS LEON.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

CRONICA

DE CERCA

La función ha sido brillantísima. El Real estaba imponente de lujo y de esplendor. El público sale satisfecho; es la una de la noche. Nieva.

Una fila interminable de automóviles y carruajes rodean el teatro. Las señoras esperan su turno para tomar el coche; se agolpan en el vestíbulo y en la puerta; hay una confusa aglomeración de caras pintadas, escotes mal cubiertos por ricas pieles y fulgores de piedras y temblor de plumas en las toilettes.

Muy cerca de esas damas hay unos golflillos famélicos, harapientos, degenerados, pisando con los pies desnudos la nieve... No, no son mendigos. Están en la puerta del teatro para prestar un servicio importante; actúan provisionalmente de lacayos; están al cuidado, conocen el número de cada coche, avisan al chauffeur y abren la portezuela para que entren las señoras en sus respectivos vehículos. Por este servicio reciben una propina. Por eso pasan la noche en los alrededores del teatro agrupados en los rincones del gran edificio ó saltando y correteando para quitarse el frío; así esperan la hora de la salida para ejercer su importante oficio.

Benavente ha tratado de demostrar en una de sus más bellísimas comedias que si las clases sociales que parecen más opuestas se vieran de cerca y se conocieran, concluirían por amarse.

Y dicen que Benavente es pesimista. Muy de cerca ven todas las noches las damas que salen del Real á los golflillos que abren las portezuelas de los coches. Muy de cerca pueden contemplar las caras sucias y degeneradas, las manos amarrotadas por el frío, los flacos cuerpecillos que tiemblan bajo los harapos; y á pesar de verlo todo tan de cerca, hay motivos para suponer que la visión de esas miserias no inquieta mucho las conciencias de las damas en las horas dulces del espectáculo. Es de creer que esas buenas señoras no pensarán en lo que se podría hacer, en los dolores que se podrían evitar y en las miserias que se debían corregir con los siete mil francos que se dan cada noche á uno sólo de los artistas que cantan en el Real.

En las crueles noches del invierno madrileño hay una porción de criaturas que tienen la costumbre de dormir á la intemperie. Los transeúntes que, muy arropados en sus gabanes caminan deprisa hacia su casa ven de vez en cuando, en el umbral de una puerta, en el porche de una iglesia ó en cualquier rincón de la calle unas sombras negras que se aprietan unas contra otras como para entrar en calor.

Son mujeres, niños ó ancianos que pasan la noche en la calle por no tener albergue.

Este espectáculo de la corte no es accidenta; esos rincones son la morada habitual de sus constantes inquilinos. Gozan para ello de una tolerancia benévola; los transeúntes no se molestan por tan poca cosa; las personas acomodadas son tan complacientes que no se oponen á que los que no tienen otro hogar disfruten del hospedaje gratis del arroyo y hasta las autoridades parecen hacer la vista gorda.

Alguien tal vez pudiera observar al ver esos grupos de desgraciados que duermen junto á los grandes edificios vacíos, que solo unas hojas de madera separa á los huéspedes del arroyo de las grandes habitaciones; de puertas adentro hay soberbias estancias confortables, de puertas afuera, la calle. Y tal vez pensara este observador que en una población civilizada donde hay cuartos lujosos para los caballos y cómodas habitaciones para los perros, no debían dormir en la calle los hijos de los hombres... Pero estos son misterios de la civilización y de la conciencia moderna en donde no debemos penetrar.

Un misterio es también que el caballero que ha pagado siete duros por una butaca del Real, ó la señora que ha dado por un palco pasen cerca muy cerca de esos cuadros de miseria, vean esos grupos de infelices durmiendo en los rincones... y sigan después con indiferencia y duerman tranquilamente como unos benditos sin acordarse de que han visto junto á sus moradas á unos hermanos suyos acurrucados bajo la nieve en una ciudad donde hay tantos palacios, tantos hombres que se llaman cristianos y tantos caballeros civilizados que piensan ahora precisamente en dar impulso en nuestra Corte á la Sociedad Protectora de Animales y Plantas...

LUIS LEON.

Madrid Febrero de 1912

POR TELEFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16-11'40 m.

Las empresas de espectáculos

Una comisión compuesta por representantes de las empresas de espectáculos ha visitado al ministro de Hacienda Sr. Rodríguez.

Gestionaron la rebaja de los impuestos que pesan sobre ellos.

La gestión ha sido fructífera pues los comisionados han obtenido la rebaja del 0'40 por 100 en la contribución, y además una bonificación del 30 por 100 para las empresas que estén funcionando más de seis meses.

Se habló también de las bases que han de formar un concierto ventajoso para las empresas.

La R. O. que se publicará conteniendo estos extremos se redactó delante de los comisionados.

Estos que estuvieron hablando con el ministro más de hora y media salieron satisfechísimos del resultado obtenido.

Los cocheros

BARCELONA.—En la plaza de «España» produjeron un alboroto los cocheros huelguistas.

Protestaban de que fuesen guiados los vehículos por squiros.

La policía intervino haciendo dos detenciones.

Un arbitrio

El Ayuntamiento reunido en sesión extraordinaria acordó crear un arbitrio sobre los coches que tomen parte en las fiestas de Carnaval.

Esto dio lugar a un vivísimo debate, tomando motivo los republicanos para protestar de la conducta de Serraciará.

Desgracias

JEREZ.—En el kilómetro 342 cayóse de un vagón del expreso núm. 93 una señora.

Fue recogida y trasladada a Espeluy donde ha fallecido.

VALLADOLID.—El niño Román Bruno intentó subirse al estribo de un tren de mercancías, con tan mala fortuna que fue arrojado por el convoy.

El herido fue trasladado a la casa de socorro, donde falleció.

POR TELEFONO

EL DÍA POLÍTICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-1'40

Sin noticias

El Sr. Canalejas envió recado a los periodistas de que nada tenía hoy que comunicarle.

En el ministerio de la Gobernación tampoco se han recibido telegramas de provincias.

Una hija de Barroso

El Sr. Barroso solo estuvo esta mañana unos minutos en el ministerio de la Puerta del Sol.

Marchóse a su casa, para asistir a la petición de mano de una de sus hijas. Por este motivo tampoco habló con los reporters.

Sanccionando leyes

En Palacio estuvo esta mañana la mesa del Senado sancionando dos ó tres leyes de escasa importancia.

Se refirieron al ascenso del capitán de tabor de Larache Sr. Ovilo, y a varias pensiones a viudas de militares.

Una entrevista

También estuvo en Palacio, conferenciando extensamente con D. Alfonso el conde de Romanones.

En los círculos políticos se ha comentado esta noticia.

El conde cumplimentó después a la reina María Cristina.

Dijo al salir de palacio que no había hablado a solas con el rey desde el último verano en San Sebastián.

Añadió que como los embajadores, también él ha de ser anunciado antes de llegar a la cámara regia.

ABONOS PARA EL OLIVO

Siendo el olivo el origen de la riqueza agrícola de no pocas regiones de España y teniendo en cuenta los escasos cuidados que a este cultivo se prodigan, creemos conveniente dar algunas ideas generales sobre lo que se refiere al abono que le es necesario para su desarrollo normal y abundante fructificación.

Por desgracia, se encuentra muy generalizada la creencia de que al olivar le son innecesarios los abonos, idea completamente falsa y cuyo fundamento cae por tierra si se considera que no es sino en terrenos pobres, en los que otro cultivo no está en plaza, en los que se establece el olivar siéndole bien visibles las malas condiciones en las que su vegetación se verifica.

Hora es de que despertemos de nuestro marasmo y de que dejando a un lado nuestra tradicional negligencia nos ocupemos de un cultivo tan importante y le dispensemos los cuidados que merece y que tan bien remunerados quedan por el aumento de cosecha que producen, las modernas prácticas agrícolas.

Los abonos químicos, racionalmente empleados, nos permiten corregir las

condiciones defectuosas en que se verifica la nutrición del olivo por causa de la pobreza del suelo en que vegeta.

El agotamiento de las reservas nutritivas que el suelo pudiera contener se efectúa sobre todo por la exportación constante de las cosechas de aceituna siendo de mucha menor importancia las producidas por las hojas y ramaje.

En consideración de los análisis efectuados y confirmados por las numerosas experiencias llevadas a cabo, creemos poder recomendar como mejor fórmula de abonos la siguiente:

Por árbol: superfosfato, 18,20 1'00 a 2'00 kilogramos; cloruro de potasa, 0'50 a 1'00 id.; sulfato de amoníaco, 1'00 a 1'50 id.

Los fertilizantes fosfatados y potásicos serán aplicados inmediatamente después de la recolección reservando la mitad del amoníaco para el mes de Febrero y el resto para el mes de Mayo.

En lo referente a su aplicación, el que mejor nos parece es el que consiste en enterrar ligeramente el abono uniformemente repartido en una zona limitada por dos circunferencias una de ellas a medio metro del tronco y la otra en la proyección de las ramas más largas.

Es evidente que las observaciones prácticas que el agricultor haya podido hacer, pueden servir de guía para adoptar una u otra de las cifras indicadas así como para fijar exactamente el momento de su aplicación.

S. Of. A. C.

LONDRES.

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-3'50 t.

Un naufragio

HUELVA.—En estas aguas ha encañado el laúd «Sagunto», perdiéndose totalmente.

La tripulación se ha salvado.

Para un centenario

SALAMANCA.—En el Ayuntamiento se han reunido las fuerzas vivas de la capital, con objeto de cambiar impresiones con relación al programa de festejos para la celebración del centenario de la batalla de Arapiles.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

Sesión barrascosa

BILBAO.—La sesión ordinaria del Ayuntamiento de esta capital resultó barrascosa, a causa de una proposición que presentó el concejal bizcaitarra señor Torres.

El alcalde tuvo que amenazar con suspender la sesión.

Movimiento de barcos

FERROL.—Para Cartagena saldrán de un momento a otro los acorazados «Carlos V» y «Pelayo» y el almirante Lobo.

En Marzo irán a Alicante.

Muy pronto volverán al Ferrol, según ha prometido el Sr. Canalejas.

POR TELEFONO

Desde Córdoba

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-3'40

Militar fallecido

Anoche falleció en esta capital el teniente coronel de caballería D. Enrique Loma.

El finado gozaba en esta, y entre sus compañeros, de grandes simpatías.

Esta tarde se verificará su entierro, que promete ser una manifestación de duelo general.

Un cadáver

Dicen de Almodóvar del Río que a orillas del Guadalquivir ha sido encontrado el cadáver de un hombre.

Ignórase si se trata de un crimen ó de un accidente casual.

Las autoridades intervienen en el asunto.

Magalhães Lima

Ha llegado este propagadista, acompañado del Sr. Morayta.

Su venida a esta capital andaluza no ha despertado ningún interés.

Los amigos de lo ajeno

En la fábrica de Cementos que en La Cañada tiene instalada D. José Ayala, se ha cometido un robo de 125 pesetas en plata y unas diez en sellos de correo.

Para realizar esta hazaña los cacos descorraron la puerta de entrada de la oficina, sacando de ésta lo que dejamos apuntado.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos los operarios de la fábrica José Nieto y su hijo Rafael.

A D. Bautista Sánchez Río le han sustraído de la bodega de su propiedad que tiene en Criptana, la cantidad de dos mil pesetas que guardaba en su despacho.

Se ignora el paradero de los autores del hecho.

Los robos

En la fábrica de Cementos que en La Cañada tiene instalada D. José Ayala, se ha cometido un robo de 125 pesetas en plata y unas diez en sellos de correo.

Para realizar esta hazaña los cacos descorraron la puerta de entrada de la oficina, sacando de ésta lo que dejamos apuntado.

LAS CORTES

Otra vez lo del «Numancia», La división de Canarias

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Senado

Madrid 16-7-740 n.

Se abre la sesión a las cuatro menos cinco bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

En el banco azul los ministros de Gobernación y Guerra.

Ruegos y preguntas

El Sr. PRAST pide al Gobierno que tenga en cuenta el estado precario por que atraviesan los teatros por los pesados arbitrios que le son impuestos en las nuevas leyes.

Afirma que de no modificarse el actual estado de cosas tendrán que cerrarse dejando en la miseria a millares de familias.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno se preocupa del asunto con toda su atención.

El Sr. SANCHEZ ALBORNOZ pide que se deje expedita la línea de Madrid a Avila interrumpida por los temporales.

Orden del día

Se aprueba sin discusión el dictamen de nuevo redactado, sobre el articulo de la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

La Cámara acuerda reunirse mañana en secciones y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 16 7'40 y 8-8'40. n.

Abrese la sesión a las tres cincuenta. Preside el conde de Romanones.

En el banco azul Rodríguez, Gasset, Canalejas y Gimeno.

Desanimación en escaños y tribunas.

Fuegos y preguntas

El Sr. SORIANO: Da las gracias al ministro de la Gobernación por haber hecho justicia encarcelando a un teniente de la guardia civil presunto autor de los luctuosos sucesos de Canarias.

Pide a Canalejas que fije su atención en este asunto que es de gran importancia. Pregunta al presidente de la Cámara si es hora ya que se traiga al Parlamento el asunto de la división de Canarias. Muestra deseos de explicar su anunciada interpelección sobre esta materia lo antes posible, inmediatamente pasen las vacaciones de Carnaval si la presidencia lo consiente.

Pide al ministro de Marina que traiga cuanto antes el proceso de la sublevación del «Numancia» para ocuparse de ello.

Califica la conducta del Gobierno en este punto durísimamente diciendo que fue cruel y cometió enormidades jurídicas.

Se ocupa luego de la situación de Valencia y dice que esta población atraviesa por un estado distinto a todas las de España pues que allí se ha constituido de hecho por el general Echagüe un virreinato que recuerda la época del Beato Ribera y del general Elio.

Censura los actos del general Echagüe llamándole único y despótico autor de la provincia.

Termina diciendo que el Gobierno debe desautorizar a Echagüe que públicamente proclama que su cargo no lo debe al gobierno sino al rey y que su misión es acabar con el republicanismo en Valencia.

(Entra el Sr. Barroso)

Le contesta el Sr. CANALEJAS. Niega los actos y palabras atribuidas por el Sr. Soriano a Echagüe de quien dice que es un militar dignísimo y un perfecto caballero.

Rehaza los calificativos del Sr. Soriano por su conducta en los sucesos del «Numancia» diciendo que no obró ni ligera ni cruelmente.

Promete que se traeran a la Cámara los datos pedidos y tratará ampliamente este extremo.

El Sr. SORIANO rectifica. Dice que a través de las palabras del Sr. Canalejas claramente se ve el concepto que le merecen Echagüe y los sucesos de Valencia.

En cuanto a lo del «Numancia» acepta discurrir ampliamente ya que tiene datos para demostrar que la sentencia fué injusta, cruel e ilegal.

El Sr. CANALEJAS: De los datos que aparecen en el sumario aparece que la sentencia se ajustó perfectamente a la ley. Yo así lo afirmo y lo sostengo.

El Sr. SORIANO. Ya hablémos de eso cuando el ministro de Marina traiga el proceso.

Los Sres. MOROTE y MOLTES se unen al ruego de Soriano relacionado en el debate sobre la división de Canarias y piden que se les reserve la palabra para este asunto.

(Entra el Sr. Pidal)

El Sr. MERINO. Afirma que la comisión que entiende en este asunto sigue trabajando sin perder tiempo para cuando antes traer el proyecto regulador de la organización administrativa de Canarias.

El Sr. DOMINGUEZ ALFONSO. Pide también que inmediatamente se abra discusión sobre el asunto.

El Sr. BARROSO. Manifiesta que el

POR TELEFONO

Una conferencia

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-3'40 t.

El Sr. Cambó

REUS.—En el teatro Circo ha dado su anunciada conferencia el Sr. Cambó. Habló del fomento del regionalismo

Gobierno tiene también deseos de discutir el asunto y que si es compatible con el estado de la labor de la comisión se traera el proyecto a la Cámara en la semana próxima.

El Sr. NOUGUES. Relata nuevos abusos del sub-gobernador de Las Palmas y pregunta al Gobierno si cree que es justo ni honroso para España que continúe al frente de Las Palmas investido de su autoridad un hombre acusado por hechos delictuosos é inmorales.

El Sr. BARROSO. Promete enterarse para comprobar la certeza de la denuncia y proceder en consecuencia.

Rectifican ambos brevemente. El señor NOUGUES anuncia una interpelección sobre la conducta del sub-gobernador y otros asuntos relacionados con este extremo. El ministro de la Gobernación la acepta.

El Sr. SORIANO. Pide a los ministros de Marina y Gobernación que acudan mañana a la Cámara.

El Sr. RODES: Ruega a los ministros de Gobernación, Hacienda, Instrucción y Fomento traigan a la Cámara varios datos y expedientes de sus respectivos ministerios.

El Sr. CANALEJAS: Ofrece que se traerán.

El Sr. BURELL: Pide que se traigan a la Cámara los expedientes relativos a la concesión de líneas telefónicas. También desea saber el número y cuantía de los depósitos creados en el Banco de España estos últimos meses por las manos muertas a consecuencia de la real orden permissiva del ministerio de Hacienda.

Los Sres. RODRIGÁÑES y BARROSO se ponen a disposición del Sr. Burrell para traer los datos pedidos.

El Sr. LA CIERVA: Alude a la pregunta hecha ayer por Zulueta sobre el incumplimiento de la ley del descanso dominical y dice que no se muestra conforme con lo dicho por el Sr. Canalejas acerca de que en tiempo de los conservadores dicha ley quedará inculpada. Manifiesta también su conformidad con cierta afirmación hecha ayer por el ministro de la Gobernación referente a cierta competencia entre los ministros de Instrucción y Gobernación de la etapa conservadora.

El Sr. CANALEJAS. Explica sus frases y dice que ni él ni el Sr. Barroso se propusieron hacer comparaciones ni molestar a los ex gobernantes conservadores.

El Sr. MACIÀ. Pide a la presidencia le reserve la palabra para la primera hora de mañana.

(Entran los Sres. Luque y García Prieto)

El Sr. MOU. Pide al ministro de Fomento que se peguen unas expropiaciones que no se rigen por el arbitrio del ministro sino por reglas y preceptos cuyas disposiciones es forzoso seguir.

Rectifica brevemente MOU insistiendo en que se pague la expropiación.

El Sr. ROMEO. Pregunta al ministro de la Guerra qué ley ha de aplicarse a los inútiles condicionales del sorteo anterior.

Ruega también al ministro de Fomento que se recompongan las señales luminosas colocadas en las costas que fueron destruidas en los últimos temporales.

Pide así mismo al ministro de Marina una recompensa extraordinaria para un buzo de la armada a quien se debe casi en absoluto la salvación del «Reina Regente».

Pide también se formule una lista de recompensas para los marinos que tripulan los buques que prestan servicio en Norte de Africa.

Finalmente pide que se conceda autorización para solicitar la Cruz de San Fernando al capitán Daschamps que en la última guerra de Cuba forzó tres veces con grave riesgo de su vida el bloqueo de la Habana.

El ministro de FOMENTO ofrece reconstituir las señales luminosas.

El de la GUERRA dice que las inútiles condicionales de anteriores reemplazos podrán redimirse.

En cuanto a las recompensas declaran los ministros de la Guerra y Marina que no han de encontrar obstáculos por su parte.

El Sr. AZCARATE pregunta al ministro de Estado acerca de lo que ocurra respecto de un pleito fallado hace cinco años por el tribunal de la Rota cuyo fallo fué revocado y contra cuya decisión se presentó un recurso por don Francisco Silvea.

Dice que no obstante sus gestiones continúa ignorando que haya respecto del asunto y por ello ruega a García Prieto se interese y procure traer a la Cámara una nota del estado de tal cuestión.

El ministro de ESTADO le contesta diciendo reunirá los antecedentes necesarios para complacer a Azcarate.

En cuanto a la disposición de la Curia Romana revocando el fallo del Tribunal de la Rota manifiesta que el Tribunal de la Rota respondiendo al fin para que fué creado es independiente y supremo.

Se entra en la orden del día, para conocer algunos dictámenes y se levanta la sesión.

negando que este vaya contra la patria.

Antes al contrario, los regionalistas tienen un acendrado amor a la patria.

Asistió a la conferencia numeroso público.

El Sr. Cambó fué calurosamente ovacionado.

La Liga le obsequió con un banquete.

Después de la conferencia ha sido objeto esta de grandes comentarios en los círculos de la población,

UN SERMÓN DE CARNAVAL

Quando mayor era la algazara con que se divertían los que estaban en el baile, apareció, sin que nadie supiera por dónde había entrado, un extraño personaje que produjo general admiración. Era un hombre como de cincuenta años de edad, alto de cuerpo, delgado y flexible, larguísimo de brazos y de piernas: su semblante era de fea catadura; tenía el color verdoso, los ojos menudos y brillantes, la nariz aguda y enovada como el pieo de un ave de rapia; la boca desmesuradamente abierta, los dientes desiguales y amarillos, y la frente estrecha, achatada y provista de dos a modo de querneillos retorcidos; de la barba le salía una larga perilla, que daba a aquella cabeza aspecto de animal cabrúo.

El traje que aquel hombre vestía era también feo y estrafalario: componíase de una ropilla de paño rojo, toda sembrada de bordados que representaban serpientes, lagartos, buhos, dragones y otros bichos poco simpáticos; cubría la cabeza con una caperuza negra, y llevaba en los pies zapatos de forma apuñada.

—¡Es raro!—decían todos al contemplar aquel adefeño;—¿quién tendrá valor para venir al baile disfrazado de esa manera?

Y los que le veían más de cerca exclamaban:

—¡Es horrible! Hay en esta máscara algo que llega al alma y la llena de amargura y de tristeza.

—Es extranjero,—decían otros;—en nuestra tierra no hay hombre como éste, ni nadie se atrevería a turbar nuestras diversiones de un modo tan descomedido... Mirad, mirad cómo se acerca a las mujeres y las dice al oído palabras misteriosas. Esto es inaudito y no debemos tolerarlo.

El extranjero recorrió todos los lugares del espléndido salón; pasaba sutilmente por entre la apañada muchedumbre hablando en secreto a unos, apretando amistosamente la mano de los otros; y riéndose de todos con una risa singular, que no era la franca expresión del placer y de la alegría, sino una mueca de desesperación y de dolor.

Luego tomó una silla, y púndola enmedio del salón, la convirtió en tribuna de las arengas; subióse a ella, y extendiendo los brazos a modo de alas de murciélago, reclamó silencio y comenzó a hablar. Era su voz conforme con el semblante y con la vestimenta; tenía las inflexiones agudas del grito de la fiera y los de los melancólicos de los silbos con que la lechuza turba el sueño de las gentes sencillas; había en aquella voz una mezcla extraña de todos los sonos ingratos, así del mundo vivo, desde el bramido de los furiosos vendavales hasta la blasfemia del hombre pecador.

—Hijos míos,—dijo,—veo con satisfacción que seguís mis consejos, y que os preparáis dignamente a entrar en mi carísimo reino. La verdad es que no se os puede pedir más: habéis realizado todas mis esperanzas.

—¡Pecad, hijos míos, pecad mucho; olvidados de los mandamientos de Dios, vivid animalescamente entregados a la satisfacción de los más bajos apetitos; mirad al suelo y nunca levantéis la vista a lo alto; gozad y aprovechad el poco tiempo que os queda.

—Vosotros, hombres, debéis comenzar negando el orden sobrenatural, afirmando en nombre de mi ciencia que muerto el perro se acabó la rabieta. Perturbad el pensamiento de la juventud, para que más fácilmente podáis corromper su corazón.

—Y vosotros, amadas hijas mías, seguid, seguid por ese camino que tan alegremente habéis comenzado. Vosotras, olvidando esas antiguallas del pudor y de la vergüenza, podéis hacer más por nuestra causa que todos los sabios impíos y todos los masones del mundo.

—¡Oh amados hijos míos! Si yo fuera capaz de placer, ahora lo sentiría muy profundo, en lo más íntimo de mi corazón, al ver la devoción con que me escucháis y los propósitos que en vuestra alma hacéis para llevar a ejecución mis predicaciones infernales.

—El Carnaval, hijos míos, es una de nuestras más felices invenciones. Ya sabéis que para echarla al mundo escogí aquel pueblo romano, maestro y consumado doctor en todo linaje de desordenadas indecencias. Sus famosas fiestas luperales, donde toda obscenidad y bajeza tenían acomodado lugar, fueron siempre muy celebradas en el infierno.

—¡Pláceme, amados hermanos, veros aquí encendidos por el deseo, embrutecidos por las libaciones, unos medio desnudos, otros tapados cobardemente para decir injurias y livandades. Pláceme veros confundidos sin orden ni vergüenza, en una especie de comunismo legal, que os hace consentidores de vuestra deshonra.

—Adelante, hijos, adelante. Oid, oid este vals de Chopin, donde la musa de la voluptuosidad vertió todo el nectar venenoso de cáliz; aspirad con fruición los perfumes embriagadores que nuestra alquimia diabólica inventó para tur-

bar los sentidos y entorpecer el uso del entendimiento; recreaos con el deslumbrador espectáculo que mi hijo Asmodeo pone ante vosotros; bailad, bailad locamente, que pronto llegará el día en que os dé el ósculo en mi reino, que a todos os deseo.

Dichas estas palabras, el extranjero desapareció misteriosamente del salón. Entonce, como poseídos del vértigo que en el baile estaban, comenzaron a moverse en una danza rapidísima. Hombres y mujeres, estrechamente abrazados, recorrían tumultuosamente todos los puntos del salón, chocando unos con otros, derribándose y cayéndose fatigados, desfallecidos. Todos reían estrepitosamente y se hablaban en un lenguaje que no parecía humano, sino propio de monos ó sáturos. La orquesta tocaba cada vez con mayor violencia y precipitación, y lo que había comenzado por un magistoso andante era ahora un allegro infernal que nadie podía seguir.

El demonio había conseguido en éxtasis con su discurso.

PEDRO DE ESLONZA.

POR TELEFONO

Noticias sueltas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-3'50

Políticos ilustres

Ha dicho Romanones que muy en breve se ocupará del panteón en proyecto, con destino a los políticos ilustres.

En Palacio

-De Córdoba ha llegado el director de la Escuela Normal de dicha capital, D. Enrique Díaz Hondarza.

-Para Alcázar de San Juan ha salido el párroco D. José Giménez Manzanares.

-De Puertollano ha regresado el procurador de los Tribunales D. Bernardino Romero.

-En el mixto de Manzanares, esta mañana ha salido D. José María Rueda.

-Se encuentra entre nosotros D. Francisco Galvez, compañero nuestro en la Prensa de Albacete.

-Ha salido para la corte el catedrático del Instituto General y Técnico, D. Ramón Alvarez.

-De Tomelloso ha llegado el distinguido joven D. Miguel Bolós.

-De Huelva ha regresado el inspector de vigilancia D. Juan Vides.

-Han salido, para Málaga D. Joaquín Adusar, para Agudo el presbítero D. Juan Félix Molina y para Madrid acompañado de su distinguida familia el ayudante de ingenieros don Ildefonso Fuentes.

-De Valdepeñas ha llegado el profesor del Colegio de San Antonio D. Pablo Calatayud.

-Anoche salió para Membrija el alumno de la Academia de infantería D. Cesar L. Guerrero.

Enfermos

Se halla bastante mejorado de su dolencia el contador de fondos provinciales D. Jesus Muñoz.

Nos alegramos

POR TELEFONO

MELILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-3-20 t.

Segue la racha

MELILLA.—Un grupo de merodeadores sostuvo ligero tiroteo con unos acemileros, á quienes aquellos pretendían robar uno de los mulos.

No lograron su intento, porque los leales obligáronles á huir.

La princesa Beatriz

Ha embarcado para Málaga la princesa Beatriz de Sajonia.

Fué despedida en el muelle por su esposo el infante D. Alfonso y los generales que se encontraban en esta plaza.

Un banquete

Los jefes y oficiales francos de servicio han obsequiado con un banquete al capitán Vargueta y moros amigos que gestionaron el rescate de los soldados prisioneros.

Pronunciáronse patrióticos discursos.

NOTICIAS

Contestación á un telegrama

Como contestación al telegrama dirigido por D. Miguel Pérez Molina al ministro de Fomento pidiendo se librasen las cantidades necesarias para comenzar las obras de la carretera de la Ronda, el Sr. Gasset ha contestado la siguiente carta: «Sr. D. Miguel Pérez Molina: Mi querido amigo: Me es muy grato comunicar á V. que con esta fecha se libran 21.700 pesetas con destino á las obras de las rondas de esa capital.

Con tal motivo y celebrando haber podido complacerle, quedo muy afectísimo amigo s. s. q. b. s. m., Rafael Gasset.

Las obras de la ronda

Tan pronto como transeúran las próximas fiestas de Carnaval se darán comienzo á las obras de arreglo de la ronda.

Con tal motivo tendrán ocupación gran número de obreros que en la actualidad se encuentran sin trabajo.

Un donativo

La Sociedad del Casino de Ciudad Real ha donado al Ayuntamiento 1.833 pesetas con 28 céntimos para que las destine á las obras de traída de las aguas.

La quinta

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento el sorteo de los mozos alistados para el reemplazo del presente año.

Dos niños del Hospicio serán los designados para extraer las bolas de los bombos.

El Carnaval

Esta noche celebrará el primer baile en el Teatro Cervante la Sociedad «Círculo de Recreo».

Mañana, domingo, á las diez de la noche «La Concordia» también celebrará el primer baile en el teatro de Verano.

En la Audiencia

El día 21 del corriente se celebrará en la Audiencia la vista de la causa seguida por el Juzgado de Almagro contra el procesado Francisco Espadas por el delito de robo.

Gobro de un libramiento

El Sr. alcalde ha cobrado hoy un libramiento de 8.840 pesetas con 66 céntimos, con destino á las obras de alumbramientos de aguas.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si una sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación, si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Escrófula

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar la enfermedad y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Tengo una verdadera satisfacción en manifestarles que mi hija María de 5 años de edad se ha curado de la escrófula, tomando la

Emulsión Scott

Tenia bultos en el cuello, había perdido el apetito, su color era amarillo y la criatura siempre estaba de mal humor. Los bultos á veces se hacían muy grandes, pero nunca llegaron á reventar, lo cual según nos dijo el médico, fué debido á que aplicamos el remedio (la Emulsión) á tiempo. La naturaleza de la niña ha cambiado por completo y su salud ahora es satisfactoria.» Manuel Santerrat (calle Peú de la Creu No. 3-26-27) Barcelona 24 de Marzo de 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de escrófula, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de escrófula, procurad la Emulsión de Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión de Scott, es el remedio seguro para curar la escrófula, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis escrófula? Pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomándola á tiempo cura la escrófula en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 céntimos en sellos para el franqueo.



¿Vendrá?

El centro filarmónico cordobés, que cuenta con más de ochenta plazas, ha solicitado el teatro Corvantes para dar un concierto á su regreso de Barcelona á cuya capital habrá llegado en el día de hoy.

Dueto Manchego

Los ciegos concertistas, «Dueto Manchego», se proponen dar varias audiciones en los casinos, durante estos días ejecutando diferentes composiciones del repertorio antiguo y moderno. Hemos tenido ocasión de escuchar á los notables concertistas, y desde luego les aseguramos aplausos y pesetas.

Nuevo bufete

Nuestro querido amigo, el competente y dignísimo abogado del Estado, don Alberto Muzquiz ha abierto al público su bufete en la calle de Alarcos número 25.

Deseamos al distinguido jurista todo suerte de prosperidades en el ejercicio de su profesión.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17-4-50 t.

Escándalo

BILBAO.—En la sesión del Ayuntamiento se ha producido un gran escándalo con motivo de ser tomada en consideración una proposición del concejal bizcaitarra Sr. Torres.

Los obreros penetraron en el salón dando gritos y produciendo gran alarma.

Se hicieron algunas detenciones. Después se situó el público frente á las casas consistoriales en actitud poco tranquilizadora.

El concejal autor de la proposición tuvo que salir escoltado por la fuerza pública.

Una huelga

BILBAO.—Se han declarado en huelga los pelotaris del frontón Euskalduna. Pretendían que se les abonase men-

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto é quien lo pide.

sualmente cosa á que no ha accedido la empresa.

Se han traído pelotaris forasteros para que actúen en el frontón.

De aviación.—Regatas.—Suscripción SAN SEBASTIAN.—El aviador Garnier realizó pruebas con su aparato ante público numerosísimo.

Dió una vuelta al aeródromo siendo ovacionado.

Se proponía aterrizar en Hendaya; pero un remolino de viento impidió que lo realizase.

Garnier espera una nueva hélice para su aparato, y en cuanto la tenga, realizará vuelos con un pasaje o.

El Club Náutico prepara las regatas para el próximo verano.

La suscripción á favor de los soldados de Melilla asciende en esta capital á 12.283 pesetas.

Aprobación

PARIS.—La sesión del Congreso ha sido hoy agitada.

Después de viva discusión y á petición de M. Poincar ha sido aprobada por 231 votos contra 211 la totalidad del proyecto de reforma electoral.

Dicha reforma contiene extremos que modifican en gran parte la ley vigente, siendo la base más importante la representación proporcional.

Una señora

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen L. P. Garcia, Aribau, 24, 1.ª—Barcelona.

IREUMATICO!

El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesetan, Metilo, Alcanfor, Cocaína y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos; 2 pesetas.

Victoria, 8, MADRID

Puntos de venta: en Ciudad Real.—RAFAEL LAMANO.

REJA Y RUIZ MOROTE

OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA Y APOSITOS LIBRERIA Y MATERIAL PARA ESCUELAS LENTES Y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS Y FAJAS A LA MEDIDA DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE Y LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.

CALATRAYA, 4.—CIUDAD REAL



IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

ANIS DEL MONO

Máquina de escribir Underwood 8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España Pídase el Catálogo á Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

LAS GALLETAS OLIBET de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA Exijase precisamente esta Marca.

Anis Balmaseda

Depósito exclusivo de los excelentes chocolates

“SAN ANTONIO”

PONCIANO MONTERO Constitución, 36 y 37.—Ciudad Real.

GRAND HOTEL Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL VÉASE LA CUARTA PLANA

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del E. C. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA

MOYA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en estado y estado, á todo prueba. Se restauran las rotas con sus mismos metales, fundidos y fundidos que antes tuvieron. En fundiciones imperiales pueden hacerse todo en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Con la más antigua de España y reconocida en la Exposición de 1888.



Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Samper y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

Práctico de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre de vaca. PIO REMIREZ Y COMP.º.—Salamanca MADRID: Atocha, núm. 125. LOGROÑO: Delicias, 7. CASAS EN..... Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones se deseen.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de arboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de arboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pide. Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 13 ZARAGOZA

FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE

Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaresos. Tracción un par de mulas. Precio en el sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrizo de transporte, siendo su peso 1.200

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera

MARCA, Aranzabal y Ajuria

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinaria facilidad para los pagos

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOA

Calatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 —MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDE, Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COM ETEN I

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89 Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio extraordinario, rápido y directo el 2 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

Parana, Montevideo y Buenos Aires América del Sur

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta,

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos ha de solicitarse con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de MARZO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires.

AMERICA DEL SUR

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

PARANA

Saldrá de ALMERIA el 2 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 29 de Febrero de 1912 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

GRAND HOTEL

EDIFICIO CONSTRUIDO EXPROFESO PARA HOTEL

SITUACION LA MAS CIENTIFICA

CONFORT MODERNO

CALIFICACION EN TODA LA CASA

Pensión desde..... 550 pesetas.
Almuerzos ó comidas..... 3 pesetas.

Gran comedor.—Salón de lectura.—Sala de baño.—Coches propiedad de la casa á todos los trenes.

Departamento para familias.—Habitaciones higiénicas.—Servicio á la carta.—Cocina Española y Francesa.

GRAN BAR REPOSTERIA

ON PARLE FRANCAIS

S, CARLOS VAZQUEZ, 8 (artes Cuchilleria).—CIUDAD REAL.

Viticultores, á replantar!

Es la única consigna para la defensa de vuestra riqueza. Injertos y Barbados excelentes con las variedades más recomendables sobre patrón franco-americano ó americano-americano, los más preconizados, los hallareis en los viveros de

Edolfo Herrarte.—(HARO)

Tanto mis injertos, como mis estacas injertables, acaban de obtener un señalado triunfo en competencia con otros notables plantelistas en la Estación Ampelográfica de Palencia, según testimonio de su ilustrado director, D. José Casón.

Representante en Valdepeñas: D. AQUILINO FRAILE.

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Eñares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerinado de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardo» na, picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, avenadoras, etc. etc. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de FEBRERO por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

SALTA

Saldrá de ALMERIA el 22 de FEBRERO de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

El nuevo vapor «SALTA» hace su tercer viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.331,10.

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.937,30

INCENDIOS. — VIDA

43 años de existencia

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

NOVEDAD

ARTICULO SENSACIONAL

Enviándonos un fotografía la reproducimos en un sello de caucho de 30 por 35 milímetros, de modo que podrá el mismo interesado estampar su propio retrato en tarjetas, cartas, postales, billetes kilo métricos, cédulas, libros, etc., del mismo modo que se estampa un sello cualquiera.

El sello-retrato puede ser ovalado, redondo ó cuadrado.

Precio con bonito estuche completo: 10,25 pesetas, que se nos pueden enviar por giro postal, libranza, etc. En sellos de 15 céntimos, aumentar el 10 por 100 y certificar la carta.

El envío lo hacemos gratis por correo y certificado.

COSTA y Comp.—Alvarez, 4, BARCELONA